

1999赴日草根大使 —— 鄧文雄

苗栗縣頭份鎮瑞豐高接梨產銷班的鄧文雄先生，是一位口才極佳、熱情洋溢的四健義務指導員，也是1999年赴日的草根大使。訪問當天，鄧大哥開著他的大貨車在交流道和我們碰面，遠遠地就看到他的笑容。

來到頭份鎮農會，聽完鄧大哥與推廣股蕭鎮林股長的一席話，了解草根大使回國後能為四健會或社區奉獻的，比我們想像地更多！

草根大使模擬考

1999年的日本草根大使之行，開闊了鄧大哥的視野，同時也為頭份鎮的農產業帶回新的觀點。1990年，蕭股長當時還是四健指導員，他帶著頭份鎮的第一位草根大使北上參加甄選。蕭股長除了和來自各縣市的菁英們寒暄，還趁機蒐集草根大使徵選的題目，將資料及面試技巧仔細地建檔，讓後來報考草根大使的會員們能夠事先準備，擁有參加模擬考的機會，大大地增加了錄取機會。



同行草根大使與日本交流協會交換禮物

對頭份鎮的草根大使來說，除了回國後要與大家分享草根生活的見聞，還有一個特別的「草根義務」，就是要陪伴草根大使候選人準備甄選。為了回報農會與義指們的熱心，報考的草根大使會更認真地準備。

日本草根行逸趣

「抵達日本的前幾天，晚上我都睡不著！因為日本人認為純淨的白色是喜慶顏色，舉凡床單、被單及枕頭套全都是白色，和台灣人的習俗大大不同，睡起來感覺怪怪的！」鄧大哥笑著回憶著。在異鄉生活，才體會到不同的風俗民情，讓鄧大哥感受很深。

因為務農前的工作所需，鄧大哥說得一口流利的日語，讓他很容易跟日本友人溝通，也讓同行的赴日草根大使有了隨身的翻譯！當年要回台灣的前一晚，台灣的草根大使們為日本友人舉辦了一場「台灣美食之夜」，一方面感謝他們的照顧，另一方面也讓他們有機會大啖台灣美食，當天總共邀請了70多位的當地朋友，為赴日草根之旅留下美好的回憶！

2001年神農獎得主

鄧大哥驕傲地說，擔任日本的草根大使，讓他見識到日本人將農產品以「禮品」姿態，在百貨公司上架的新觀念。一趟草根之旅，不僅讓鄧大哥增廣



鄧文雄先生(右1)與日本農友合影



參觀日本古坑道



名聞遐邇的日本傳統文化



參觀日本花藝農場



日本會員以中文字歡迎台灣草根大使來訪



鄧文雄與住宿家庭合影

見聞，也讓他對農產品的銷售有了新的想法，他將日本的概念帶回國內，現在已成為銷售高接梨的重要通路。

鄧大哥本身亦是2001年神農獎得主，以及全國十大績優產銷班班長，鄧大哥的農場也提供四健會辦理活動，讓草根大使與四健會更加親近。

四健社區化是四健會的目標，頭份鎮農會在股長、四健指導員及義務指導員的共同努力下，將四健會的目標由訓練農村青年修改為培育社會的優秀人才，把四健會變成社區的四健會，讓農會獲得社區的肯定。

體制外的教育家

鄧大哥說：「一個成功的人需要朋友！四健會是一個提供青少年發展人際關係的好地方。」因此，他希望自己的孩子能夠離開電視，走進社區，好好地學習和人相處。

到四健會和到學校一樣，都是在學習，只是四健會不用筆試。」「四健會可以讓孩子把在學校學習到的點、連結成線，甚至面。」這是鄧大哥為四健會在教育的環節上找到的定位，在這樣的定位下，擔任義務指導員的他，儼然是一位體制外的教育家。

